

王广义：39岁生命定格在公益路上

今年39岁的肃宁县自然资源和规划局职工王广义是沧州红十字蓝天救援队、肃宁县援老志愿者协会的志愿者。5月28日下午，在一所学校进行防疫消杀后返回途中，他突然心脏病。医生虽然全力抢救，但最终没能留住他年轻的生命。医生说，王广义死于心脏病突发，过度劳累和缺乏休息是主要诱因。

通讯员 杨进涛
燕都融媒体记者 李家伟



过度劳累 他倒在了公益路上

王广义在工作之余，一直奔波在公益路上。今年新冠肺炎疫情发生后，王广义了解到沧州红十字蓝天救援队积极参与疫情防控、奋战在防控一线的情况，他随即主动联系上了当地的志愿者，并加入了沧州红十字蓝天救援队志愿者的队伍，密切关注并积极参与疫情防控和救援任务。有时倒班调休，他也要积极参加公益救援活动。

5月28日是星期四，因为工作安排，王广义这天本可以休息。但他了解到蓝天救援队有到河间市一所小学进行防疫消杀的任务，于是主动报名参加。

这天有7名志愿者前来义务消杀，消杀面积2000多平方米。天气闷热，王广义穿着防护服，背着10多公斤重的消杀设备，完成消杀任务后，衣服都湿透了。

当日下午3点多，消杀工作结束。王广义和蓝天救援队的志愿者返程经过梁村镇丰乐堡桥时，他又决定去小白河沿线看一下河道两侧垃圾乱倒的情况。

于是，他们开着车向北沿河岸缓慢行进，边看边商量如何组织志愿者进行河道垃圾清理。

车辆行驶到邵庄乡军庄村附近时，开车的王广义感觉身体有些不对劲。他对坐在副驾驶的一名志愿者说：“你来开车吧。”

他下车准备和坐在副驾驶的人员换一下座位。刚走到副驾驶的车门外，他突然倒在了地上。

同伴赶紧下车，发现王广义已经脸色发紫，不省人事。

同行的志愿者立即为其进行心肺复苏，有路过的村民帮忙拨打了120。

王广义被快速送到肃宁县人民医院急救。虽然医生全力抢救，但最终没能挽留他年轻的生命。医生说，王广义死于心脏病突发，过度劳累和缺乏休息是主要诱因。



志愿服务，脏活累活，他抢着干

得知王广义突然去世的消息，亲友都很震惊。王广义所在村——徐庄村党支部书记徐中原得知王广义去世的消息后，第一时间到家里慰问。徐中原说，王广义是他看着长大的孩子，从小就懂事儿。村里的党员活动，广义不仅经常参加，还积极为村里的发展出谋划策。疫情期间，他主动请缨，在村口站岗值班，义务为村里街道进行消杀，村里的人们提起王广义，没有一个不夸的。

沧州红十字蓝天救援队的志愿者们第一时间赶到他家中进行慰问，志愿者们自发地为王广义家庭捐款。蓝天救援队为失去王广义这名志愿者感到非常惋惜。一名志愿者说，无论参加校园防疫消杀还是其他救援活动，遇到脏活累活，王广义都是冲在最前面。到学校消杀，志愿者们每次按楼层分组，王广义肯定会第一个抢着说，“我去顶楼吧”。

肃宁县第一中学、忠德学校肃宁校区等学校开学复课前，王广义作为志愿者参与了校园消杀工作。得知东光县第二中学、第三中学等13所学校的防疫消杀工作量大，他义无反顾加入其中。每逢周末，他都早出晚归，忙着参与防疫消杀，自己家里的事反而都顾不上了。5月初，蠡县排查落水失踪人员需要支援，王广义又主动请缨参加搜救。

一个家庭没了“顶梁柱”

肃宁县河北乡徐庄村，一个普通的平房小院，大门口挂着“党员家庭”“光荣退役军人之家”的牌子。王广义是这个家庭的“顶梁柱”。两年前，母亲因病去世。现在，爷爷奶奶都80多岁了，60多岁的父亲患有癌症。妻子没有固定收入，两个孩子在上初中，一个上初二，一个上初一。

王广义的父亲王春生和妻子李娜听到王广义去世的消息，怎么也接受不了这个事实。在医院，王春生扑通给医生跪下来，央求着：“救救我的孩子吧，我就这么一个儿子啊。”李娜也泣不成声，她一遍遍呼喊着丈夫的名字，希望能出现奇迹。

62岁的王春生告诉记者，2001年底，王广义在肃宁县职教中心毕业后，选择了参军入伍。因在部队表现突出，他光荣加入了中国共产党，还被评为“优秀士兵”。提起儿子，王春生老人几度哽咽。

王春生说，如果不是后来听蓝天救援队的志愿者和肃宁县援老志愿者协会的志愿者说起，他都不知道儿子做了那么多好事。儿子做这些事从来都不在别入面前炫耀，甚至从来都没向父亲和妻子提起过。

让王春生印象最深的是，前几年，为了丰富村民的业余文化生活，儿子发起并组织了乡村大舞台歌咏比赛，附近几十个村子的村民都积极参与，活动非常成功。王广义自己搭钱建舞台，买音响设备，前前后后忙活了几个月。虽然辛苦，但王广义看到村民们开心，特别满足。

提起王广义，李娜泣不成声，丈夫匆匆走了，什么话都没能留下。女儿今年15岁，读初三，马上就要中考了。儿子13岁，读初一。王广义意外离世，让这个普通的家庭没了“顶梁柱”。

本职工作，他从不抱怨

“最近这段时间森防工作很忙，也很辛苦。这丝毫没有影响王广义做公益的热情，工作之余，他还经常参加志愿服务活动。”肃宁县自然资源和规划局副局长王稳义说，2003年王广义退伍后，被安置到该局工作，他主要负责林业有害生物查防等工作，在今年的美国白蛾飞防工作中，王广义经常早晨4点钟就准时赶到单位。

王广义的工作需要经常下乡。因为开车技术好，他除了干好本职工作外，还时常主动为同事们当司机。在春尺蛾查防工作中，他经常整天都要开着车在路上奔波，从不抱怨。

两年前，王广义还加入了肃宁县援老志愿者协会，成为一名援老志愿者。他主动看望孤寡老人，帮助老人收拾屋子，打扫院子，陪孤寡老人游园等。

沧州市委书记 委托他人慰问家属

王广义在做公益活动返程路上突发心脏病去世的消息在社会上引起强烈反响。沧州市委书记杨慧委托肃宁县县委主要负责人看望慰问王广义的家人。6月26日上午，肃宁县委书记颜世东等前往王广义家中看望慰问，向王广义的家人转达杨慧的问候，并详细了解了王广义的家庭情况，要求有关部门对王广义家人的生活给予照顾和帮助。他表示王广义积极参与志愿服务活动，舍小家为大家，用生命践行了一个优秀共产党员和退役军人勇于担当、无私奉献的大爱精神，是大家学习的榜样。

肃宁县文明办已经上报王广义为6月份月评“沧州好人”；肃宁县文明委评定王广义为“感动肃宁人物”，作为“肃宁骄傲”系列模范，肃宁县将广泛宣传其先进事迹。



社会各界反响强烈

●河间市委： 共产党员的社会担当

6月29日，河间市委副书记段勇，河间市委常委、宣传部部长王占强一行来到王广义家，为王广义的家属送去了慰问金和慰问品。段勇说，王广义的事迹在整个沧州市都引起了强烈反响，他在公益事业道路上奉献了自己的生命，体现了一名优秀退役军人和共产党员的社会担当，他的感人事迹值得大家学习。

●肃宁县委： 肃宁的一面旗帜

肃宁县委常委、宣传部部长耿树凯表示，王广义为公益事业作出了突出贡献，是肃宁的一面旗帜，希望大家以他为榜样，不断传递正能量。

●沧州军分区： 优秀退役军人的典范

6月29日，受沧州军分区领导委托，肃宁县委常委、县人武部政委冯学龙，人武部部长李斌一行来到王广义家中慰问，称赞王广义是优秀退役军人的典范，体现了革命军人退伍不褪色，全心全意为人民服务的根本宗旨，值得广大退役军人学习。

●肃宁籍在京刘先生： 要资助两个孩子完成学业

肃宁籍在京从医的刘先生得知王广义的事迹后，第一时间表示要资助两个孩子完成学业。他说，这个社会最需要王广义这样的热心人好心人，他为社会作出了贡献，决不能让孩子耽误学业，“我愿意资助两个孩子的全部学费，并为其家人的健康提供保障服务。”

●肃宁县冯宗珠： 要资助一个孩子

肃宁县融天医院的冯宗珠也要资助一个孩子。冯宗珠是当地的“献血达人”，王广义的事儿让他感到万分悲痛，十分惋惜。

●沧州红十字会蓝天救援队捐款

沧州红十字会蓝天救援队第一时间捐款5550元，送到家中，大家决心把王广义热爱的义务救援活动进行到底。

●肃宁县援老志愿者协会捐款

肃宁县援老志愿者协会向王广义家庭捐助500元，协会冯永生会长以个人名义捐款500元。肃宁县援老志愿者协会的会员纷纷解囊，自发为王广义家庭捐款上千元。一位三胞胎妈妈“希希”说，她是一个母亲，她能理解王广义的妻子，希望他们的点滴爱心能够帮助王广义的妻子和子女，重拾信心，走好接下来的生活之路。肃宁县援老志愿者协会还把王广义的老人纳入关爱帮扶对象。